



VK ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ
VJAY KARNATAKA
ನಿನ್ನ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ನನ್ನ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಸಮಗಮನದ ದಿವ್ಯ ಸೆಲ್ಯ

ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ
ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆ
International Mother Tongue Day

SILENCE PLEASE



VK
ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ
VJAY KARNATAKA
Horticulture, No. 84, Lalamba, Bangalore-560027

ಅಂತರಾಷೀಯ
ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆ
International Mother Tongue Day

SILENCE PLEASE







ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನ



ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಸದ ಹನುಮಂತಯ್ಯ ಅಭಿಮತ ಮಾತೃಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆ; ಜಾರಿಯಾಗಲಿ

■ ವಿಳ ಸುದ್ದಿಗೋಷ್ಠಿ
ದೊಡ್ಡಬಳ್ಳಾಪುರ
ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳು ಮಾತೃಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆ ಯಬೇಕಾದರೆ ಚಳವಳಿ ಮಾಡುವ ಅಭಿಯಾನ ನಡೆಯಬೇಕು ಎಂದು ರಾಜ್ಯಸಭೆ ಸದಸ್ಯ ಡಾ.ಎಲ್. ಹನುಮಂತಯ್ಯ ಸಭೆ ನೋಡಿದರು. ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಸರಕಾರ ಪ್ರಕಾಶನದ ಕಾಲೇಜು ಸಹಯೋಗದಲ್ಲಿ ಕಾಲೇಜಿನ ಕುವೆಂಪು ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ವಿರ್ಜಿ ದಿಸ್ಸೆ 'ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆ' ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಗಿಡಕ್ಕೆ ನೀರರಿಯುವ ಮೂಲಕ



ಉದ್ಘಾಟನೆ ಮಾಡಿದ ಅವರು, ಸಂವಿಧಾನದಿಂದ ಮಾತೃಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ 24 ಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸುವಂತೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಕಾರದಿಂದ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ

ನಿಯೋಗ ತೆರಳಿ ಒತ್ತಾಯಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದು ಜಾರಿಯಾಗಬೇಕಾದರೆ ಜನಾಂಗೀಯ ಅಗತ್ಯವಿದೆ ಎಂದು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದರು. ಮಾತೃಭಾಷೆ ಮಾಧ್ಯಮದಲ್ಲಿ ಕಲಿಕೆಯ ಕೀಳುಮೆ ಹೊಂದುವ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ಜಪಾನ್, ಫ್ರಾನ್ಸ್, ಜರ್ಮನಿಯಂತಹ ಮುಂದುವರಿದ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ಅವರ ದೇಶಿಯ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿಕೆ ಶಿಕ್ಷಣ, ವೃತ್ತಿ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡುತ್ತಿವೆಯೇ? ಇದು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ವಿಕ ಸಾಧ್ಯವಾಗಬಾರದು ಎಂದು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿ, ಜನರ ಸಂವಹನದಲ್ಲಿರುವ ಭಾಷೆಗೆ ಎಂದಿಗೂ ಸಾವಿಲ್ಲ. ಶಿವರೂಪ ಭಾಷೆ

ಅವನತಿ ಹೊಂದುತ್ತದೆ ಎಂದರು. **ಬುದ್ಧಿಮತ್ತೆ ಹೆಚ್ಚುವ ಸಾಧನ:** ಇಂದಿನ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗ ಬೇಡಿಕೆ, ಸಂದರ್ಶನ ಗಳೆಲ್ಲ ಬುದ್ಧಿಮತ್ತೆಯನ್ನೇ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಆದರಿಸಿದ್ದು, ಬುದ್ಧಿಮತ್ತೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ಕೊಳ್ಳಲು, ಆಳ ಜ್ಞಾನ ಸಂಪಾದನೆಗೆ ಮಾತೃಭಾಷೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಸಾಧನ. ಮಾತೃಭಾಷೆ ಶಿಕ್ಷಣ ಮಾಡುವಾಗಲೂ ಯಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿಕೆ ಶಿಕ್ಷಣ, ವೃತ್ತಿ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡುತ್ತಿವೆಯೇ? ಇದು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ವಿಕ ಸಾಧ್ಯವಾಗಬಾರದು ಎಂದು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿ, ಜನರ ಸಂವಹನದಲ್ಲಿರುವ ಭಾಷೆಗೆ ಎಂದಿಗೂ ಸಾವಿಲ್ಲ. ಶಿವರೂಪ ಭಾಷೆ

ಮಾತೃಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆ ಅಂಗವಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಅಂದೋ ಜೊತೆ ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಳಜಿ ತೋರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರವೆನಿಸಿತು. ಜಾಗತಿಕ ಮಟ್ಟದ ವೈಶೋಷಿಕ ಸ್ಪರ್ಧೆಯ ಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಸಿದ್ಧಗೊಳಿಸಬೇಕಾದ ಕಾಲ ಫಲವತ್ತಾದ ಪತ್ರಿಕೆ ಹೋಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಹೊಸ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಹೊತ್ತು ಜನಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿ ಸುತ್ತಿರುವುದು ಮಾದರಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದರಲ್ಲದೆ, ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ಕಾರ್ಯ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ತಾವು ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಮೊದಲು ಎಂದರು.

ಭಾಷೆ ಬಗ್ಗೆ ಮಡಿವಂತಿಕೆ ಬಿಡಿ

■ ಹನ್ನೊಂದನೇ ಪುಟದಿಂದ
ಭಾಷೆ ಕಾಲದಿಂದ ಕಾಲಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಮೂಲ ಆಸ್ತಿ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಶುದ್ಧ ಭಾಷೆ ಮರೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸಂಸ್ಕೃತದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದರೆ ಕ್ರೋಧ ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತೇವೆ ಎನ್ನುವ ತಪ್ಪು ಕಲ್ಪನೆ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಮನೆ ಮಾಡಿದೆ. ಆದರೆ ಅದು ತಪ್ಪು. ವ್ಯಾಕರಣ ಬದ್ಧವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುವ ಪ್ರಮಾಣ ಭಾಷೆಯೇ ಕ್ರೋಧವಾದ ಭಾಷೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದರು. ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆಗೆ ಅನೇಕ ಪದಗಳು ಅನ್ಯಭಾಷೆಯಿಂದ ಬಂದು ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಂಡು ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆಯಾಗಿ ಮಾರ್ಪಡಾಗಿದೆ. ಕೆಳಸ್ತರಗಳು ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿ ಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿವೆಯೇ ಹೊರತು ಮೇಲ್ಸ್ತರಗಳು ಅಲ್ಲ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಮಾತನಾಡುವವರ ಸಂಖ್ಯೆ 35.65 ರಷ್ಟಿದ್ದರೆ, 35.35 ಮಂದಿ ಅನ್ಯಭಾಷೆಯನ್ನು ಮಾತನಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದ ಅವರು, ಸಂವಿಧಾನ ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಉಳಿದ ಭಾಷೆಗಳ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳದಿದ್ದರೆ ದಿನಾಚರಣೆ ಜಾಗರಣೆ. ಬರೀ ಸುದ್ದಿಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಧ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ 'ವಿಕ' ಪತ್ರಿಕೆ ಭಾಷಾ ಉಳಿವಿಗೆ ಸಹಕಾರಿಯಾಗುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ನಿಜಕ್ಕೂ ಸಂತೋಷ ವಿಷಯ ಎಂದು ಹರ್ಷ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.



ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರು.



■ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ಭಾಷೆಯ ನೆನಪಿಗಾಗಿ, ಸಂಭ್ರಮಕ್ಕಾಗಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ, ಅವನತಿಯ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಭಾಷೆಯ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ, ಎಲ್ಲಾ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲೂ ಸಮಾನವಾದ ಅವಕಾಶ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗುವ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸಬೇಕೆಂದು **-ನಟರಾಜ್ ಬಾಬು, ಲೇಖಕ**

ಎಲ್ಲರೂ ಮಾತೃಭಾಷೆ ಕಟ್ಟೋಣ ಬನ್ನಿ!

■ ವಿಳ ಸುದ್ದಿಗೋಷ್ಠಿ ರಾಮನಗರ
"ನಾಡುಗೆ ನಾಡು. ಮಾಧುರ್ಯಂಗೆ ಮಾಧುರ್ಯಂ, ಬಾಂಧವ್ಯ ಕಲಿಗೆ ಕಲಿಯುಗೆ ವಿಪ ರೀತಿಯೇ ಮಾಧವ ನೀತೆ" ಪದ ನಲ್ಲ.!" ಒಗ್ಗೆ ... 7ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿನ ಕವಿ ಅರಿಯದ ಸಾಲುಗಳಿಂದಲೇ ಕರ್ನಾಟಕ ಶಕ್ತಿ, ಮಾತೃಭಾಷೆಯ ಗುಟ್ಟಿನ ಅನಾವರಣ ಗೊಂಡಿದ್ದು ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಿಶ್ವ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ. ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ, ಜಿಲ್ಲಾ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ತು ವತಿಯಿಂದ ನಗರ ದಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಅಂದೋಜಿಸಿದ್ದ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಲೇಖಕ ಸಿ.ರಮೇಶ್ ಹೊಸ ದೊಡ್ಡಿ ಉಪನ್ಯಾಸ ನೀಡಿ ಮಾತನಾಡಿ, "ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾಯ ಸುಡಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲರೂ ಪರಿಚಯಿಸಿ. ಕರ್ನಾಟಕ ಗುಟ್ಟಿನ ಅರಿಯಲು ಯಾವ ಸಮೂಹ ಇನ್ನೂ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಬೇಕು." ಎಂದರು. **ವಿಳ:** "ಕರ್ನಾಟಕ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಎಲ್ಲರವರೂ, ಸುಂದರವಾದ ಭಾಷೆ ಮತ್ತೊಂದಕ್ಕೆ ಲಿಖಿಯನ್ನು ಕಾಲಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಬರಲಾವಳಿಗೊಂಡಿರುವ ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆಗೆ 2 ನೂರ ವರ್ಷ ಇತಿಹಾಸವಿದ್ದು, ಸಾಹಿತ್ಯ-ಧಾರ್ಮಿಕ-ಸಾಮಾಜಿಕ ವಿಷಯಗಳೆಲ್ಲಾ ಮುಂಚಿನಿಂದಲೇ ಇದೆ ಎಂದು

ಮಾತೃಭಾಷೆಯಿಂದರೆ ಜೀವದ್ರವ್ಯ ಚಿಕ್ಕುಲಾಪುರ



ಚಿಕ್ಕುಲಾಪುರ: ಇಂದಿನ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಮುಗಿಸಿ ಉದ್ಯೋಗ ಪಡೆಯಬೇಕಾದರೆ ಒಬ್ಬ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಜ್ಞಾನದ ಅಗತ್ಯವಿರುವುದು ನಿಜ. ಜಾಗತಿಕ ಹೇಳಿ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನೇ ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಕಲಿಯುವ ಅನ್ಯಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಸರಾಗವಾಗಿ ಕಲಿಯುವುದೇ ಎಂದು ಹೇಳುವುದು ಜನಜನ ಮಾತನಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ಶಿಕ್ಷಣ ತಜ್ಞ ಪ್ರೊ. ಕೋಡಿರಂಗಪ್ಪ ಹೇಳಿದರು. **ಬೆಂಗಳೂರು:** ಇಂದಿನ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಮುಗಿಸಿ ಉದ್ಯೋಗ ಪಡೆಯಬೇಕಾದರೆ ಒಬ್ಬ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಜ್ಞಾನದ ಅಗತ್ಯವಿರುವುದು ನಿಜ. ಜಾಗತಿಕ ಹೇಳಿ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನೇ ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಕಲಿಯುವ ಅನ್ಯಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಸರಾಗವಾಗಿ ಕಲಿಯುವುದೇ ಎಂದು ಹೇಳುವುದು ಜನಜನ ಮಾತನಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ಶಿಕ್ಷಣ ತಜ್ಞ ಪ್ರೊ. ಕೋಡಿರಂಗಪ್ಪ ಹೇಳಿದರು. **ಬೆಂಗಳೂರು:** ಇಂದಿನ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಮುಗಿಸಿ ಉದ್ಯೋಗ ಪಡೆಯಬೇಕಾದರೆ ಒಬ್ಬ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಜ್ಞಾನದ ಅಗತ್ಯವಿರುವುದು ನಿಜ. ಜಾಗತಿಕ ಹೇಳಿ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನೇ ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಕಲಿಯುವ ಅನ್ಯಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಸರಾಗವಾಗಿ ಕಲಿಯುವುದೇ ಎಂದು ಹೇಳುವುದು ಜನಜನ ಮಾತನಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ಶಿಕ್ಷಣ ತಜ್ಞ ಪ್ರೊ. ಕೋಡಿರಂಗಪ್ಪ ಹೇಳಿದರು.

ಮಾತೃಭಾಷೆ ಸೂರ್ಯನಂತೆ, ಸುಡುವ ಬೆಂಕಿಯಲ್ಲ



ಕೋಲಾರ: ಮಾತೃಭಾಷೆ ಬೆಳಕು ಕೊಡುವ ಸೂರ್ಯನಂತೆ ಹೊರತು, ಅದು ಸುಡುವ ಬೆಂಕಿ ಯಲ್ಲ ಎಂದು ಸಾಹಿತಿ, ಹಿರಿಯ ಉಪನ್ಯಾಸಕ ಪ್ರೊ.ಎಸ್.ಪ್ರಸಾದ್ ಹೇಳಿದರು. ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ವತಿಯಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ ಸಂಯೋಜಿಸಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ ಸಂಯೋಜಿಸಿ ದೊಂದಿಗೆ ನಗರದ ಗೋಕುಲ ಪದವಿ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಅಂದೋಜಿಸಿದ್ದ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಉಪನ್ಯಾಸ ನೀಡಿದರು. ಭಾಷೆಗಾಗಿ ಹಲವು ಹೋರಾಟ ನಡೆದಿದೆ. ಭಾಷೆ ಕುರಿತಾದ ಹೋರಾಟದ ಕಿತ್ತು ತಿನ್ನ ಸ್ವರೂಪ ಪಡೆದ ನಿದರ್ಶನವಿದೆ. ಈ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಸರಕಾರವನ್ನು ಬದಲಿಸುವ ಶಕ್ತಿ ಇದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದ ಅವರು, ಕರ್ನಾಟಕ ಆದ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನು ಯಾವರೀತಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆಂಬ ಅರಿವು ನಮಗಾಗಬೇಕಿದೆ ಎಂದರು. ನಮಗೇ ನಮ್ಮ ಮಾತೃಭಾಷೆ ಕಲಿಯುವುದರೇ ನಮ್ಮ ಹೊರತು, ಭಾಷೆಗೆ ಯಾವುದೇ ನಷ್ಟವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಅ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನು ಮರೆಯುತ್ತಿದ್ದೇವೆಂದು ಬೇಸರ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ ಅವರು, ಮಾತೃಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡುವುದೇ ಒಬ್ಬನನ್ನು ಅನಂದ ಬೇರೊಂದರಿಂದ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಯಾವ ಭಾಷೆಗೆ ನಡುವೆಯೂ ವೈಶೋಷಿಕ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಭಾಷೆ ಕುರಿತು ನಿದರ್ಶನವೇ, ದುರದೃಷ್ಟವೇ ಮಾತೃಭಾಷೆ ಅಂದಾಭವೇನಿರುವುದು. ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಭಾಷೆಗೆ ತಿನ್ನು, ಶಿಷ್ಟಾಚಾರ ಇರಲಿಲ್ಲ, ಭಾಷೆಯ ಮೇಲೆ ಹಿಡಿತ ಇರಬೇಕು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.



■ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ವತಿಯಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ ಸಂಯೋಜಿಸಿ ದೊಂದಿಗೆ ನಗರದ ಗೋಕುಲ ಪದವಿ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಅಂದೋಜಿಸಿದ್ದ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಉಪನ್ಯಾಸ ನೀಡಿದರು. ಭಾಷೆಗಾಗಿ ಹಲವು ಹೋರಾಟ ನಡೆದಿದೆ. ಭಾಷೆ ಕುರಿತಾದ ಹೋರಾಟದ ಕಿತ್ತು ತಿನ್ನ ಸ್ವರೂಪ ಪಡೆದ ನಿದರ್ಶನವಿದೆ. ಈ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಸರಕಾರವನ್ನು ಬದಲಿಸುವ ಶಕ್ತಿ ಇದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದ ಅವರು, ಕರ್ನಾಟಕ ಆದ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನು ಯಾವರೀತಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆಂಬ ಅರಿವು ನಮಗಾಗಬೇಕಿದೆ ಎಂದರು. ನಮಗೇ ನಮ್ಮ ಮಾತೃಭಾಷೆ ಕಲಿಯುವುದೇ ನಮ್ಮ ಹೊರತು, ಭಾಷೆಗೆ ಯಾವುದೇ ನಷ್ಟವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಅ ಮಾತೃಭಾಷೆಯನ್ನು ಮರೆಯುತ್ತಿದ್ದೇವೆಂದು ಬೇಸರ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ ಅವರು, ಮಾತೃಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡುವುದೇ ಒಬ್ಬನನ್ನು ಅನಂದ ಬೇರೊಂದರಿಂದ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಯಾವ ಭಾಷೆಗೆ ನಡುವೆಯೂ ವೈಶೋಷಿಕ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಭಾಷೆ ಕುರಿತು ನಿದರ್ಶನವೇ, ದುರದೃಷ್ಟವೇ ಮಾತೃಭಾಷೆ ಅಂದಾಭವೇನಿರುವುದು. ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಭಾಷೆಗೆ ತಿನ್ನು, ಶಿಷ್ಟಾಚಾರ ಇರಲಿಲ್ಲ, ಭಾಷೆಯ ಮೇಲೆ ಹಿಡಿತ ಇರಬೇಕು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಯೋಗೀಶ್ವರಪ್ಪ ಮಾತನಾಡಿ, ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆ ವೈವಿಧ್ಯಮಯವಾದ ಭಾಷೆಯಾಗಿದ್ದು, ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಹಾಸ್ಯಾಸ್ಪದ ವಸ್ತುವಾಗಿ ಮಾರ್ಪಡಾಗುತ್ತಿದೆ. ಹಾಸ್ಯ ಸಾಹಿತಿಗಳು ಇದನ್ನೇ ಕುಮ್ಮರಿಯಲ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಅವನತಿ ಯಕ್ಕೆ ಸಾಕಿ ಉಳಿವಾಗಿ ಹೋರಾಡುತ್ತಿರುವ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಭಾಷೆಯೂ ಒಂದಾಗಿದೆ. ಜಯಂತಿಗಳು ಹಾಸ್ಯ ಸಾಹಿತಿಗಳಾಗಿ ಆಚರಣೆಯಾಗಬಾರದು. ಬದಲಿಗೆ, ಕಾಲಾ-ಕಾಲೇಜುಗಳಿಗೆ ರಜೆ ನೀಡುವ ಜಯಂತಿ ಕುರಿತ ಉಪನ್ಯಾಸವನ್ನು ನೀಡುವ ಪರಿಷತ್ತು ಜಯಂತಿಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುವ ಕೆಲಸವಾಗಬೇಕು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸರಕಾರ ಚಿಂತನೆ ನಡೆಸಬೇಕು ಎಂದರು. ಭಾಷೆ ಪರಿವರ್ತನಾಶೀಲವಾಗಿದ್ದು, ಕಾಲ ದಿಂದ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಹೊಸ ಪದಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಾಗುತ್ತವೆ. ಹೆಚ್ಚು ಜನ ಒಳಸುವ ಪದವೇ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಅಮೂಲಾಗವಾಗಿ ಉಳಿದುಬಿಡುತ್ತದೆ ಎಂದರು. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹಿರಿಯ ಸಹಾಯಕ ಸಂಪಾದಕ ಮೈಲಾರಲಿಂಗ ದಿಂಡಲಕೊಪ್ಪ, ಕಾಲೇಜು ಉಪನ್ಯಾಸಕರು ಮತ್ತು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯರು ಹಾಜರಿದ್ದರು.

■ ನಾವು ಮಾತೃಭಾಷೆಯೇ ತಾಯಿ ಭಾಷೆ ಎಂದುಕೊಂಡಿದ್ದೇವು. ಆದರೆ ಎಲ್ಲಾ ಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಬೇಕು, ಬೆಳೆಸಬೇಕು ಎಂಬುದು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಮೂಲಕ ಅರ್ಥವಾಯಿತು. ಅಲ್ಲದೇ ಯಾವ ರೀತಿ ಭಾಷೆ ನಾಶವಾಗುತ್ತಿದೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಏನು ಮತ್ತು ಹೇಗೆ ಬಾಗುತ್ತಲಾಗಬೇಕು ಎಂಬ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಸಹಕಾರಿಯಾಯಿತು. **-ಭವಾನಿ.ಬಿ.ವಿ** ಕೃಷಿಯ ಬಿ.ಎ.

■ ಜಿಲ್ಲಾ ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಜಯವನ್ನು ಓದುತ್ತಿರುವ ನಮಗೆ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃ ಭಾಷಾ ದಿನವನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿದಿರಲಿಲ್ಲ. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಿಗೂ ಮಾಹಿತಿ ತಿಳಿಯಬೇಕು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಪತ್ರಿಕೆ ನಮ್ಮ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿರುವುದು ಸಂತೋಷ ತಂದಿದೆ. ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲೂ ಸಹ ಈ ರೀತಿಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಮ್ಮ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಬೇಕು. **-ದೀಪಾ.ಕೆ.ಎಸ್** ಕೃಷಿಯ ಬಿ.ಎ

■ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ವತಿಯಿಂದ ನಮ್ಮ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃ ಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆ ಆಯೋಜಿಸಿ ದ್ದರಿಂದ ನಮ್ಮ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿ ಲಭಿಸಿತು. ಇಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಮುಂದೆಯೂ ಸಹ ನಮ್ಮ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಬೇಕೆಂದು ಯಾಗಿದೆ. **-ದೀಪಿ ಹೆಬರಾ** ಕೃಷಿಯ ಬಿ.ಎ

ಆವೃತ್ತಿ: ನಮ್ಮ ತುಮಕೂರು, 22 ಫೆಬ್ರವರಿ 2019, ಪುಟ: 1,

ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆ

ಭಾಷೆ ಬಗ್ಗೆ ಮಡಿವಂತಿಕೆ ಬಿಡಿ; ಎಲ್ಲಾ ಭಾಷೆ ಪ್ರೀತಿಸಿ, ಗೌರವಿಸಿ

ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದಗಂಗಾ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ನಟರಾಜ್ ಬೂದಾಳ್ ಅಭಿಮತ

■ ವಿಕ ಸುದ್ದಿಲೋಕ ತುಮಕೂರು

ಭಾಷೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮಡಿವಂತಿಕೆಯನ್ನಿಟ್ಟು ಕೊಳ್ಳದೆ ಎಲ್ಲಾ ಭಾಷೆಯನ್ನೂ ಪ್ರೀತಿಸಿ, ಗೌರವಿಸಬೇಕು. ಆದರೆ, ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಉಳಿಸಿ-ಬೆಳೆಸಬೇಕೆಂದು ಲೇಖಕ ನಟರಾಜ್ ಬೂದಾಳ್ ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟರು.

ನಗರದ ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದಗಂಗಾ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜಿನ ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ, ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದಗಂಗಾ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜು ಹಾಗೂ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಹಯೋಗದಲ್ಲಿ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, ಶಿಕ್ಷಣದಿಂದ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ಕಿಡು ತ್ತಿದೆ. ಅನ್ಯ ಭಾಷೆಯ ಮಿತ್ರ ಉಚ್ಚಾರಣೆ ಯಿಂದಾಗಿ ಭಾಷೆ ತನ್ನ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ಪದ ಹಾಗೂ ಅರ್ಥವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಜ್ಞಾನವೂ ಕಣ್ಣಿ: ಭಾಷಾ ನಿಲುವು ಇತರ ಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಹಿಡಿಯಾಗಿ ತಳ್ಳಿಹಾಕುತ್ತಿದೆ. ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ಭಾಷೆ ಇಂದು ವಿನಾಶದಂಚಿನಲ್ಲಿದೆ. ಒಂದು ಸಮುದಾಯದ ಭಾಷೆಯನ್ನಾಡುವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮರಣಿಸಿದರೆ, ಆ ಭಾಷೆಯೂ ಅವ ರೊಟ್ಟಿಗೆ ಸಾವನ್ನಪ್ಪುತ್ತದೆ. ಆಗ, ಆ ಭಾಷೆ ಮಾತ್ರ ಸಾಯುವುದಿಲ್ಲ, ಆ ಭಾಷೆಯ ಆಚಾರ-ವಿಚಾರ, ನಡೆ-ನುಡಿ, ಸಮಸ್ತ ಕಸುಬು, ಕೌಶಲ, ಆ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿನ ಅಪಾರ ಜ್ಞಾನವೂ ಕಣ್ಣಿಯಾಗುತ್ತದೆ. ಮತ್ತೆ ವಾಪಸ್ ತರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲವೆಂದರು.

ವಿನಾಶದಂಚಿನಲ್ಲಿ: ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ 6700 ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ 3 ಸಾವಿರ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡುವವರ ಸಂಖ್ಯೆ ಹತ್ತು ಸಾವಿರ ಗಡಿ ದಾಟಿಲ್ಲ. ಕೇವಲ ಐದಾರು ಭಾಷೆಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲರೂ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ಭಾಷೆಗಳು ವಿನಾಶದಂಚಿನಲ್ಲಿವೆ ಎಂದರು.



ತುಮಕೂರು ನಗರದ ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದಗಂಗಾ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ, ಶ್ರೀ ಸಿದ್ದಗಂಗಾ ಮಹಿಳಾ ಕಾಲೇಜು ಹಾಗೂ ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಹಯೋಗದಲ್ಲಿ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷೆ ದಿನಾಚರಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಲೇಖಕ ನಟರಾಜ್ ಬೂದಾಳ್ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿದರು.



ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ಸರಕಾರದಿಂದ ಆಚರಿಸಬೇಕಾದ ಕೆಲಸವಾಗಬೇಕಿದೆ. ಸರಕಾರದಿಂದ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ 32



ಜಯಂತುತ್ಸವಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅವುಗಳೆಲ್ಲಾ ಚಾತಿ, ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಸೀಮಿತವಾದ ದಿನಾಚರಣೆಗಳಾಗಿವೆ. ಆದರೆ, ಗಟ್ಟಿಯಾದ ಮಾತೃಭಾಷಾ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ಆಚರಿಸುವ ಅಗತ್ಯತೆಯಿದೆ.

-ಬಸವರಾಜ್ ಆಚಾರ್ಯ

ಸಹಾಯಕ ನಿರ್ದೇಶಕ, ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ

ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಿ ಬಾಗಿಲು ಬಳಿ ನಿಂತಿದ್ದೇವೆ. ಆದರೆ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆಯದೆ ಒಳಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಲಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ನಿಲುವನ್ನು ಒದಗಿಸಿ ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ವ್ಯವಹರಿಸಿದರೆ ಮಾತ್ರ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆಯಲಿದೆ. ಅಂತೆಯೇ ನಮ್ಮ ತಾಯಿ ಭಾಷೆಯೂ ಏಕೆ ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ನಿಲುವನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿಲ್ಲವೆಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರು.

ಪ್ರಿಯವಾದ ಭಾಷೆ: ತಾಯಿಯಿಂದ ಮಗುವಿನ ಎದೆಗೆ ಬಿದ್ದ ಮೊದಲ ಭಾಷೆಯೇ ಮಾತೃ ಭಾಷೆ. ಒಂದು ಮಗು ತನ್ನ 12 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನೊಳಗೆ 6 ಭಾಷೆಯನ್ನು ಕಲಿಯುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೊಂದಿದೆ ಎಂದ ಅವರು, ಸಮೂಹದ ಜತೆ ಬದುಕಲಿಕ್ಕೆ ಭಾಷೆ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದ್ದು, ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಭಾಷೆ ಅನ್ಯ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜನರಿಗೆ ಪ್ರಿಯವಾದ ಭಾಷೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಸಂತಸ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.